

市博物馆获评 国家三级博物馆

全媒体记者 王月

12月21日晚,中国博物馆协会正式公布了全国第四批国家三级博物馆名单,义乌市博物馆名列其中。

为推进博物馆高质量发展,优化博物馆体系布局,完善博物馆质量评价体系,更好地满足日益增长的美好生活需要,中国博物馆协会于2020年7月至12月组织开展了第四批全国博物馆定级评估工作。最终浙江省7家博物馆核定为国家一级博物馆,11家博物馆核定为国家二级博物馆,6家博物馆核定为国家三级博物馆。本次获评“国家三级馆”,是对义乌市博物馆多年来运营、展陈、社教服务的充分肯定,也是对博物馆工作的鼓励与支持。

义乌市博物馆属地方综合性博物馆,馆藏文物丰富,具有浓郁的地方特色。现有藏品8380余件,有特色的藏品包括:西周原始青瓷、汉至唐宋婺州窑青瓷、宋代金银器、元代窖藏龙泉窑瓷器、历代钱币和度量衡器、清代外销文物等,尤以宋代窖藏出土的篆刻人物故事银花片和金龙为镇馆之重器。自开馆以来,博物馆举办了多个有影响的临时展览,主要有《望道之路——陈望道中文全译〈共产党宣言〉100周年纪念展》《天真犹自笑盈盈——纪念吴晗先生诞辰110周年》《海丝回响——馆藏清代广东十三行外销艺术品特展》《拾英撷萃——义乌市博物馆2018新入藏文物精品展》等,取得了良好的社会效果。

《世界那么大 只有我和你》 新书发布会举行

全媒体记者 孟宸屹

12月20日,由市文学艺术界联合会与市作家协会主办的《世界那么大 只有我和你》新书发布会举行。

《世界那么大 只有我和你》的作者朱小川是我市后宅街道人,时尚作家、明星造型师。该书由中国友谊出版社出版发行,通过12个暖心故事讲述了一代代义乌人顽强拼搏创业背后的真实写照,受到了现场书迷的热捧。人间烟火,百般姿态。12个故事,12种人生。朱小川历时3年创作的这部治愈情感故事集,书写伟大又渺小的隐秘爱情。爱情有很多意义,终究不过是周遭世界再大,只求有你我的方寸之地。朱小川在书中对爱的真谛,理解十分深刻。《世界那么大 只有我和你》一书可謂是现代都市人的爱情经典。



吴羽豪在制作饮品。



备受受欢迎的水果奶茶饮品。

全媒体记者 王月 文/摄

走进义乌“蓝火柴”门店,简约大气的装修,时下流行的网红ins风,口味多样的饮品、甜点等都受到年轻人的喜爱。作为蓝火柴品牌创始人的吴羽豪,是名副其实的创二代。在父母经商经历的熏陶下,大学刚毕业的他就在义乌开办了第一家纯意式咖啡馆,2017年创办义乌市凡几餐饮有限公司,在短时间里就将旗下蓝火柴打造成为义乌地区享有盛誉的茶饮品牌,2年间就在义乌拓展了四家门店。

吴羽豪继承了上一辈人的鸡毛换糖精神,勤劳坚毅、锐意创新,勇敢地面对创业道路上的挑战和困难。成家立业后,他与妻子和睦相处、同舟共济、携手发展,一家人和美幸福,共享幸福生活。今年10月,吴羽豪家庭获评金华“最美家庭”。

家风家训

一杯奶茶点亮花样青春

——记吴羽豪创业创新“最美家庭”

躬身创业 亲力亲为

吴羽豪回忆,自己年幼时父母就已开始创业,其间历经诸多波折,经营涉及游戏、影像、针织、饰品等行业,足迹遍布大江南北。受父母生意经的熏陶,吴羽豪早早意识到不能躺在上一辈人的功劳簿上乐享其成,想要传承义乌的根,应该在父辈创造的基础上通过自己的努力拼搏,继续往开,为家乡的经济做出自己的贡献。

似乎是出于商业敏感基因的传承,吴羽豪早在初中便立下了自己创业的目标。大学毕业后,他就一直在为实现理想目标寻找方向。一次偶然的机会,他在飞机上看到一场展会,立刻对展会上的咖啡产生了浓厚的兴趣,随即赶往咖啡学校进修、学习,为咖啡店创业打下良好基础。

在咖啡店运营的三年间,他把自己的姿态放得很平,“在店里,我给自己按正常员工的上下班时间排班,很多客人也把我当员工一样招呼。”他一直坚持做最基础的工作,干着洗碗拖地的粗活,凡事亲力亲为。“只有把自己放入行业的最底层,才能明白创业的艰辛,也才能知道行业最深的规则。”吴羽豪在多年的运营经历中懂得了尊敬他人的可贵,也培养了对事物的包容之心。他时常告诫自己,个人的奢望要配得上自己的能力。

这样的创业经历,在吴羽豪的人生中显得尤为珍贵,让他在工作中找到了幸福感——给予他人所需,为员工、顾客和社会创造价值。他鼓励同事去帮助街边的流浪汉,送面包、饮料给他们,以身作则去做善意的事情,来影响员工对待人和生活的态度。他说自己很庆幸,因为在当服务员时,每天都会遇到形形色色的客人,耳濡目染,看到了、学到了每个人身上的优点和品质,也较早地认识到服务好一位顾客、做好一个企业什么是最重要的。

创新思维 打破陈规

“与其说我是创业者,我更愿意称自己为创新者。”吴羽豪坦言,当初经营咖啡店时,义乌的咖啡行业从业人数很少,除了全球连锁品牌“星巴克”,几乎没有本土品牌,几年的经营让他意识到,咖啡在义乌的受

众基数固定,且竞品有上升趋势,而奶茶类饮品正在迎来一个新的风口。

2016年,吴羽豪停下了咖啡店的经营,并用了一整年的时间来冷却自己,去观察行业。北京、上海、广州、深圳……他走遍全国各地,每到一处就去当地富有口碑的奶茶店品茶对比。

“一天要喝好几家奶茶,一家奶茶要要点好几杯。”由于长时间摄入过多的冷饮,吴羽豪的胃也跟着生了一场不大不小的病。皇天不负有心人,经过长时间的学习和考察,他终于调配出了一系列自己满意的茶饮,在2017年正式成立了凡几餐饮有限公司,门店命名为蓝火柴,并将火柴作为品牌LOGO。

他对自己的伙伴说,天蓝色代表了纯净、自在与包容,火柴则代表了牺牲和奉献的精神,两者代表了公司的精神和文化,代表了“点亮自己,照亮他人”的价值观。在蓝火柴,顾客不仅可以品尝各类风味饮品,还可以享用软欧包、饭团等甜点食品。这对于一家奶茶店来说,无疑是最特殊的地方。“我们学习、借鉴行业的领导品牌,但从局限于模仿,只有看到行业前景,走在行业前列,勇于创新的人才属于未来的。”吴羽豪告诉记者,他走访全国,发现大多数奶茶店只有饮品服务,少了果腹的食物,因此想在茶饮行业中再开辟出一条甜品美食的通道。于是,他品尝到好吃的软欧包,就去专业学校培训;台湾饭团很可口,他就去学习制作。在此基础上创新,对市场的“普品”进行口味改良,成为更适合年轻人的口味,再添加到自身的品牌中去。

多元化融合与创新,打破传统模式的门店风格,吴羽豪在创业中,从没停止过创新的步伐,针对每个细节不断改变和升级,以满足消费者不断变化和提升的需求。

夫妻同心 传承家风

与众多义乌家庭一样,吴羽豪的父母依靠鸡毛换糖的精神,身体力行,努力奋斗,走出农村,摆脱贫穷,可谓是创业家庭的典范。

“达则兼济天下,父母教育我们,在创业的道路上不仅是功利的,更要对社会和他人作出贡献。”吴羽豪的父母常常教导他,担当与责任心也是创业者必须持有的。

这一点在吴羽豪的妻子方靓身上体现得尤为明显。

1996年出生的方靓是创业青年中的佼佼者。在大学期间,她通过电子商务、微信线上售卖的方式从校园起步开始了独立创业。一边上学,一边上新产品销售给同龄人,和顾客沟通、接单、打包快递,她一个人扛下了所有的工作。

大学生活对方靓而言是充实饱满的,通过自己勤劳奋斗,她很快赚取了自己的第一桶金,不依靠父母实现了自给自足。毕业后,方靓将全部的精力放在事业和工作上,为帮助更多的大学生创业,经过几年的坚持和努力,她发展了上百名代理和数万用户,而且大多数都是大学生。她的创业,激发和带动了众多大学生的创业热情。

这对创业夫妻不但有着敏锐的经商头脑,更有默契的创业理念,他们和睦相伴,遇到困难彼此默默守护对方,共同承担家庭责任。

“作为义乌的创业者,离不开义乌的根,更不能忘记要在家乡需要的时候奉献自己的力量。”秉承父母的经商原则和理念,今年疫情期间,吴羽豪积极响应政府号召,及时停业和复工,主动参加抗疫工作,在前线卡口执勤,承担测量登记入境人员的检查防护工作。在门店复工期间,他带着员工去周边检查防疫点,送饮品慰问防疫工作人员。此外,还配合街道市场监管部门和当地门户网站,合作开展餐饮商家直播活动,通过新模式来加快推动本地餐饮行业经济复苏……其间,方靓一直都积极鼓励、支持他。就这样,在家庭文化的熏陶和影响下,两人同舟共济,一步一个脚印,共同创造美好的生活。



甜品也是经营的一部分。

闲庭信步,细数这座城市的变化

在一天时间里,日出日落,时间的变化显现在每座建筑上的阴影交错中。

拉长历史卷轴,义乌城市的变迁如同电影一般,每一帧场景里或许定格了几代人生活的记忆。

获批国贸综合改革试点,加入自贸试验区“朋友圈”……在城市发展的年轮中,总有那么几个关键时刻像是电影中的精彩片段,让人记忆犹新。而城市的精彩,想必也是城市在不断变迁中所沉淀的结果。

四通八达的路网,拉开了城市的框架

城市的发展一直与交通有着密切联系。

细细述说二十多年前义乌的样子,记忆有些模糊,依稀记得去学校的那条小马路并不平整,细碎的沙粒随着过往的车辆扬起落下,行走的人们和过往的三轮车、小汽车拥挤在一块,颇有“摩肩接踵”的味道。

如今已看不见这样的泥泞小路,机场

路更是让从高速入口进入城区实现“再提速”,商城大道等道路的建设,“断头路”的打通,让城区各个街块连成一片,环路立交桥盘铺错落,在这座城市的地图上添画完美的线条。虽说比不上罗马,却也更加快速便捷。四通八达的路网,让义乌这座城市的经济发展越来越快速,让我们的生活也越来越便利。



机场路

崭新靓丽的校园,催化了城市的幸福

还记得小时候的学堂,桌子上简单地刷了一层暗红色油漆,黑板的表面并不平整,老师原本整齐的字在坑洼的黑板上,显得有点歪歪扭扭。

当大风吹过,教室的木窗还会发出吱呀声,不远处的操场上扬起灰尘,有时会是一个小小的龙卷风,卷起沙沙作响的落叶。现在走在几时的校园,已变成了另一幅景象,一幅幢红砖白瓦的教学楼,颇有西方小洋



香山幼儿园

“百园工程”建设如火如荼,胜利幼儿园、苏溪二幼……一所所崭新学校陆续投用,就像是城市幸福的催化剂,让我们感受到满满的获得感。

生态,重塑一座城市的内涵。

从前,无心留意街边的风景,只记得五步一棵树,十步两棵树。如今不同,街道旁的行道树不再是单一的香樟树,而是多了些许不一样的品种,每隔几十米可以看到小花坛,大朵的月季、玫瑰、波斯菊纷繁绚烂,在灌木丛中十分耀眼。

一枝一叶,错落有致的绿景,让我们不用去专门的旅游风景区,也能领略城市美丽的风貌。不仅仅是街边的绿景,城市公园、森林通道、绿化走廊的建设,更增添了无限的绿意。走在义乌植物园10公里长道上,色彩斑斓的花田与蓝天碧草相衬,显得唯美浪漫。植树造林,见缝插绿,让我们看到一个

绿意盎然的风景,扮靓了城市的颜值

生态宜居的大美义乌亭亭玉立,释放着无限的生机和活力。

若真要一一道来,义乌城市的变迁其实说不尽道不完。而在城市发展的历程里,城投集团是

幸运的参与者。从鸡毛换糖的小城,到现在成为国内外知名的都市,他们用自己的力量,为义乌的崛起添砖加瓦,用汗水浇灌城市之花。

当然,我们每一个人都是这座城市孕育的子女,在和城市一起成长的时光中,也见证着城市点点滴滴的变化。

全媒体记者 张云飞 文/图



植物园



森林通道